“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

成都七中实验学校2014-2015学年下期

初二年级半期考试生物试卷

命题人：张仲君    审题人：魏优    时间：60分钟    满分100分

一、单选题（将每题的正确答案填在答题卷中，每题1分,共40分）：

1、用实验证明，在类似于原始地球的条件下，无机小分子可以生成有机小分子的科学家是（     ）
A、巴斯德     B、海尔蒙特     C、米勒      D、雷迪

2、以下生命起源的观点符合化学进化论的一项是（     ）

A、生命是由非生命物质随时发生的  B、生命可以自然发生

C、生命只能来源于生物            D、有机小分子的形成是生命发生的开端

3、地球上最早的生命起源于（    ）

A、原始海洋       B、火山周围     C、土壤表层       D、原始大气

4、在美国学者米勒探索生命起源的实验装置中，泵内的混合气体中绝不能含有（   ）

A、甲烷    B、氧气     C、氨气     D、氢气

5、下列关于生物进化的叙述正确的是（  ）

A、生物进化方向是由自然选择决定的    B、生物由陆生向水生进化

C、鸟类由两栖类进化而来的            D、自然选择学说是由孟德尔出来的

6、在生物进化过程中，多数情况下某些物种灭绝的主要原因是（    ）

A、温度太高                B、这些物种不[image: image38.png]


适应变化了的环境

C、生物太多，食物缺乏      D、这些生物遗传物质改变太快

7、中生代陆地上繁盛的动、植物分别是（    ）

A、两栖类、蕨类            B、爬行类、裸子植物

C、哺乳类、被子植物        D、鱼类、藻类

8、1859年英国伟大的自然学家达尔文发表了（　　　）

　 A、《本草纲目》      B、用进废退学说

   C、细胞学说         D、《物种起源》

9、生态系统中能量流动开始于（    ）

A、绿色植物         B、食草动物     C、食肉动物         D、人类

10、原鸡每年产卵只有8-12个，而现在的许多种产蛋鸡每年可产卵200-300个，这种进化的原因是（   ）

    A、自然选择      B、人工选择    C、生存环境不同    D、食物不同

11、60年代用DDT来杀灭稻螟的效果好，但到了8[image: image2.png]2R (ZXXK.COMRBL T




0年代效果却不好，其原因是（  ）

A、80年代的DDT质量差       

B、稻螟长期污染 DDT，体表产生了保护膜 

C、选择作用使种群中抗DDT的稻螟的比例增大

D、长期使用DDT，使稻螟体类产生抗体

12、通过对化石的研究发现，在云南元谋发现的人是（   ）

A、南方古猿    B、能人      C、直立人   D、智人   

13、分析下表中的四种鸟，更具有进化优势的是（    ）
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14、破坏生态系统稳定性的因素中，当前对生态系统影响最大的是（　　　）

A、自然因素   B、人为因素   C、动物因素    D、战争因素

15、科学家们确定南方古猿化石是最早[image: image3.png]2R (ZXXK.COMRBL T




的原始人类化石，而不是最早的原始类人猿化石，其重要依据是（    ）

A、骨骼与现代人类相似    B、两足能够直立行走

C、脑容量比森林古猿发达  D、能够使用工具

16、如果一个生态系统中,四种生物构成了食物链的关系,在某一时间内它们的相对数量[image: image4.png]2R (ZXXK.COMRBL T




如下图所示,在一段时间内内,若乙的数量增加,则会引起（     ）

    A、甲、丁的数量增加,丙的数量下降    B、甲、丁的数量增加,丙的数量下降

   C、丙、丁的数量增加,甲的数量下降    D、甲、丙、丁的数量增加,

 

17、在生物的分类单位中，它包含的生物具有的共同特征最多，亲缘关系最密切的单位是（    ）

    A、界    B、门     C、科     D、种

18、采用双名法统一动植物命名的科学家是（   ）

    A、李时珍    B、亚里士多德    C、林奈     D、虎克

19、下列各图中，正确表示生产者、消费者、分解者之间关系的是
  A、生产者　　　    消费者　　　　　B、生产者　　　　消费者

　　　　　　   

            分解者　　　　　　　　　　　　　　  分解者

　C、生产者　　　 消费者　　　　　　D、生产者　　　 消费者


　　　　　  分解者　　　　　　　　　　　　　　分解者
20、下列生态学系统中,自我调节能力最弱的是（    ）

   A、热带雨林   B、温带阔叶林  C、人工混交林   D、人工纯种林
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21.法国学者巴斯德进行的著名“鹅颈烧瓶”实验证明了(　　)
A.宇宙中其他星球可能有生命存在,地球上的生命来源于其他星球
B.生物只能来源于生物,非生命物质绝对不能随时自发地产生新生命
C.生命是在原始地球条件下起源的,是由非生命物质通过化学途径逐渐进化来的
D.生命是由非生命物质随时自发地发生的

22.原始生命起源的大致过程是(　　)
A.原始大气的主要成分→有机物→原始生命
B.火山熔岩的主要成分→有机物→原始生命[来源:Zxxk.Com]
C.紫外线的主要成分→有机物→原始生命
D.原始地球表面土壤的主要成分→有机物→原始生命
23.原始地球条件下,最初合成比较简单的有机小分子物质和形成有机大分子物质的场所依次是(　　)
A.原始海洋、陆地
          B.原始大气、原始海洋
C.原始海洋、原始海洋        D.原始大气、原始大气
24. 发酵技术和我们的日常生活息息相关,酿制葡萄酒利用了(　　)
A.醋酸杆菌的发酵
B.乳酸菌的发酵  C.霉菌的发酵
D.酵母菌的发酵

25.始祖鸟在进化上可能处于哪两种动物之间的过渡类型(　　)
A.鱼类和鸟类
B.爬行动物和鸟类   C.鸟类和哺乳动物
D.两栖动物和鸟类
26.下列关于生物进化总趋势的叙述,不合理的是(　　)
A.由水生生物到陆生生物
B.由体型较小的生物到体型较大的生物
C.由结构简单的生物到结构复杂的生物
D.由低等生物到高等生物

27.与青蛙相比,蜥蜴是真正的陆生动物,主要表现在(　　)
A.体表覆盖着角质的鳞片
B.完全用肺呼吸
C.头部后面有颈
       D.生殖和发育脱离了水
28.下列关于[image: image6.png]2R (ZXXK.COMRBL T




生命起源和生物进化的叙述中,不正确的是(　　)
A.原始生命起源于原始海洋
B.原始大气的主要成分是氧气、水蒸气、氢气、氨气等
C.化石是研究生物进化的非常重要的证据
D.生物进化的总体趋势是由简单到复杂,由低等到高等,由水生到陆生
29.人类起源和进化的原因是(　　)
①遗传变异　②自然选择　③迁徙　④人种混杂
A.仅①②③
B.①②③④
C.仅①③④
D.仅②③④
30.在神农架生长着一种野菊花,它能发出阵阵芳香,植物学家称为“神农香菊”,但这种菊花移栽到其他地方,就会失去香味,这一现象说明(　　)
A.生物能适应环境
B.环境能影响生物
C.生物能影响环境
D.环境能适应生物
31.管理不善的玉米地里杂草丛生,会影响玉米的产量,这主要是因为(　　)
A.杂草与玉米互利共生的结果
B.杂草寄生在玉米上影响玉米生长
C.杂草使玉米的品质受到影响
D.杂草和玉米争夺生活条件的结果
32.环境中影响生物生活的因素有生物因素和非生物因素。下列主要反映非生物因素对生物影响的是(　　)
A.田鼠大量繁殖使农作物减产
    B.大量捕捉青蛙使农作物减产
C.杂草丛生使农作物减产
       D.旱灾使农作物大量减产
33.
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如图表示一个受到重金属汞污染的稻田生态系统中各成分之间的关系,下列说法不正确的是(　　)
A.图中共有4条食物链
B.鸟和青蛙之间是竞争关系
C.稻田中的各种昆虫构成一个种群
D.体内积累汞最多的是鸟和青蛙
34.下表为长江武汉段四种生物的调查统计数[image: image8.png]2R (ZXXK.COMRBL T




据:
	种类
	甲
	乙
	丙
	丁

	数量
	1.56×108
	6.42×104
	4.1×1010
	8.3×102


这些生物构成了一条食物链,此食物链的正确构成是(　　)
A.丙→甲→乙→丁
B.甲→[image: image9.png]2R (ZXXK.COMRBL T




乙→丙→丁
C.丁→丙→乙→甲
D.丁→乙→丙→甲
35.某简单生态系统中有四种生物,如图表示四种生物所占的能量关系比例,假设这四种生物构成食物链,则这四种生物之间的食物关系最可能是(　　)
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山容不下二虎”这一谚语,用生物学观点可以理解为(　　)
A.身体强壮的虎以身体弱小的虎为食   B.虎所需的生活空间很大
C.虎性情孤独,不群居                D.虎所处的营养级高,获得的能量少,个体数量就少
37.下面关于生态系统的说法中,错误的是(　　)
A.生态系统中必不可少的生物成分是生产者和分解者
B.生态系统中能量流动是从生产者开始的
C.生态系统具有很强的自我调节能力,即使遭到严重破坏,也能较快恢复
D.生态系统中能量传递的效率是10%~20%
38.农药可以杀灭害虫,但某些农药不易降解,容易在生物体内积累。农药逐级富集主要是通过(　　)
A.水
B.空气
C.食物链
D.土壤

39.在生态农业村中,常常利用沼气发酵技术产生沼气作为能源,沼气发酵的条件是(　　)
A.有氧,适宜的温度   
B.有氧,低温   C.无氧,适宜的温度
  D.无氧,低温

40.馒头或面包膨大松软,里面有许多小孔,是因为在制作过程中(　　)
A.酵母菌使面粉发酵,产生了二氧化碳
  B.酵母菌使面粉发酵,产生了酒精
C.乳酸菌使面粉发酵,产生了酒精
     D.曲霉把淀粉[image: image14.png]2R (ZXXK.COMRBL T




分解成葡萄糖
二、填空题（将每题的正确答案填在答题卷中，每空1分,共34分）：

1、在生态系统中能量是沿着              依次流动的。
2、地球上的生物是经历了漫长的地质年代逐渐发展变化的，其总的进化趋势是：[来源:学&科&网]
从       到        ，从       到        ，从水生到陆生。

3、化石是指保存在地层中的古代生物的         、          和        。

4、自然选择是通过         实现的，生物的       ____和      _____是自然选择的结果。

5、根据人类的特征，将现代人种划分为        __、       ___、       、        。中国汉族人属于___________人。

6、人类和现代类人猿的祖先都是          。
7、科学家以生物            和          为依据，将生物加以分类。

8、根据植物进化系统树可知，植物进化依次是藻类植物、        、         、

            、被子植物。

9、地球上的动物多种多样，根据身体内有没有         可以分为          和

              两大类。

10、生物圈是           的生态系统，它包括               和                  。
11、生态系统的营养结构基础是               和                   。
12、生态系统经过长期的发展过程，逐步形成了        与________________[来源:Z|xx|k.Com]
之间、以及___________与            之间相对稳定平衡的状态，这就是生态系统的稳定性。

三、材料分析题：（将每题的正确答案填在答题卷中，共18分）
1、桦尺蛾是一种夜间活动的蛾子，白天栖息在树干上，它有淡色和黑色两种。淡色的和树干颜色相似，不易被鸟类发现。在未受到工业污染的地区，桦尺蛾是淡色的；工业污染严重的地区，树干变成黑色，此处见到的桦尺蛾多是黑色的。请回答下列[image: image15.png]2R (ZXXK.COMRBL T




问题：（每空两分，共10分）

（1）桦尺蛾的体色在遗传学上叫做            。

（2）工业污染之后，桦尺蛾较深的体色对其本身来说是一种        ；在工业污染区深色桦尺蛾所占比例大，这说明生物对环境具有                  。

（3）根据达尔文的观点，深色桦尺蛾和浅色桦尺蛾数量的变化是                的结果。

（4）如果严格禁止污染，工厂的排烟量大大减少。请你预测桦尺蛾的类型将产生怎样                              的变化？               [image: image16.png]2R (ZXXK.COMRBL T




                                        。

2、下图是南极食物网简图,根据图回答以下问题。（每空1分，共8分）


                      

(1)在生态系统中,不同生物之间由于_______    ____关系而形成的链条式联系,叫做食物链。以上食物网中有多条食物链，请写出最长的一条链____________________________________________.

(2)生态系统是由非生物物质和能量与生物成分紧密联系，彼此作用，构成统一整体。因此，要构[image: image17.png]2R (ZXXK.COMRBL T




成南极海洋生态系统，上图中还缺少一种重要的生物成分是______________,例如_________________等生物。

（3）能量流动和________________是生态系统的重要功能。当能量顺着食物链逐级传递时，由于每个环节的生物都要利用一部分能量来维持自己的生命活动，因此，能量在沿食物链传递过程中是逐级______________的。

（4）根据生态[image: image18.png]2R (ZXXK.COMRBL T




系统能量流动的规律可知，上图中数量最多的生物是____________,数量最少的是_______________。

四、实验分析题：（将每题的正确答案填在答题卷中，每空2分,共8分）

17世纪，雷迪不相信腐肉能够生蛆，于是他用10多种[image: image19.png]2R (ZXXK.COMRBL T




动物的生肉或熟肉，做了“腐肉生蛆”的实验.将无盖的瓶里放进肉块，同时将带盖的瓶里也放进肉块，并用石蜡密封瓶口。过一段时间后，开口瓶里的腐肉块生蛆，而蜡封瓶里的腐肉块没有生蛆。

（1）在设计实验之前他提出的假设是                                           。
（2）在实验中他设计的实验并不是探究实验，因为变量不唯一，如果将实验中密封的盖换成_______________,就是探究实验了,实验中变量是            。

（3）实验结束后他得出的结论是                                               。


答案

一、选择题：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	D
	A
	B
	A
	B
	B
	D
	A
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17[来源:学科网]
	18
	19[来源:学科网ZXXK]
	20

	答案
	C
	C
	B
	B
	B
	C
	D
	C
	A
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	A
	B
	D
	B
	B
	D
	B
	B
	B

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	D
	D
	A
	A
	C
	D
	C
	C
	C
	A


二、填空题：

1、食物链

2、简单、复杂、低等、高等

3、遗体、遗物、遗迹

4、生存斗争、多样应、适应性

5、蒙古利亚人、高加索人、尼格罗人、澳大利亚人,蒙古利亚人

6、森林古猿

7、性状差异、亲缘关系

8、苔藓植物、蕨类植物、裸子植物

9、脊椎、有脊椎动物、无脊椎动物

10、最大,所有生物,生存环境

11、食物链,食物网

12、生物,非生物物质、能量（非生物环境）,生物,生物

三、材料分析题：

1-(1)性状   （2）保护色、适应性   （3）自然选择   

（4）浅色增多，深色的减少

2-（1）食物（捕食和被食）,浮游植物→浮游动物→大鱼→企鹅→虎鲸

2-（2）分解者，腐生的细菌、真菌

2-（3）物质循环，递减

2-（4）浮游植物，虎鲸

四、实验分析题：

(1)腐肉不能生蛆  （2）纱网，苍蝇的卵   （3）生生论
附件1：律师事务所反盗版维权声明
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2：独家资源交换签约学校名录（放大查看）
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